«МУЗЫКА В ЖИЗНИ РЕБЕНКА»
(консультация для родителей)
В.Г Белинский писал: «Влияние музыки на детей благодатно, и чем ранее начнут они испытывать его на себе, тем лучше для них. Они не переведут на свой детский язык ее не выговариваемых глаголов, но запечатлеют их в сердце, не перетолкуют их по-своему, не будут о ней резонерствовать, но она наполнит гармонией их юные души…»
Музыка - сложное искусство.
Так как развивать у ребенка интерес к музыке, эмоциональное восприятие?
Как научить его не только слушать, но и слышать? Ведь каждый родитель хочет воспитывать своего ребенка духовно богатым, эстетически образованным.
Целенаправленно знакомит ребенка с классическими музыкальными произведениями необходимо уже с двухлетнего возраста, благодаря этому у ребенка развивается воображение, музыкальная память и внутренний слух. Чем больше ребенок слушает музыку и песни, тем более понятнее становятся для него музыкальные образы. Ребенок учится не только любить музыку, но и понимать. Важно, что бы уже в раннем детстве рядом с ребенком оказался взрослый, который смог бы раскрыть перед ним красоту музыки, дать возможность ее прочувствовать.
Самым доступным из средств являются аудиозаписи. Слушая музыку, ребенок не только накапливает багаж музыкальных впечатлений, но и учится различать характер произведения, настроение в музыке.
Если ребенок растёт в семье, где звучит не только развлекательная музыка, но и классическая и народная, то он привыкает к ее звучанию, а так же накапливает слуховой опыт в различных жанрах и формах музыкальной деятельности.
Очень важен словесный метод, ведь даже краткие беседы о музыке всегда помогут ребенку настроиться на ее восприятие. Во время слушания взрослый может обращать внимание ребенка на изменения в звучании, на смену темпа и смену настроения.
Музыкальные репертуар обширен - это и детские песни, песни из мультфильмов, классическая музыка, инструментальная. Очень важно включать фоновую музыку в момент рисования или лепки.
Примерный репертуар фоновой музыки.

-Тонизирующий (повышающий жизненный тонус)
И.С Бах «Шутка»
В.А.Моцарт «Маленькая ночная серенада», «Турецкое рондо»
М.И.Глинка «Камаринская»
-Релаксирующая (расслабляющая)
К.В. Глюк «Мелодия»
И.С.Бах
Очень хорошо если вы приобретёте  диски музыкальных сказок «Золотой ключик», «Бременские музыканты» и так же «Детский альбом» П.И.Чайковского
[bookmark: _GoBack]Пойте колыбельную своему малышу не только в младенческом возрасте, слушайте вместе музыку в тихий вечерок, и очень важно, что бы этот опыт основывался на лучших образцах мировой музыкальной культуры. Учите ребенка слушать музыку т.к. это основа музыкального воспитания.
Музыка в детстве - хороший воспитатель и надёжный друг на всю жизнь.













